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Welche sozialen Systeme Ihres Unternehmens haben ein
"agiles Mindset"? 

7%

27%

40%

18%

58%

9%

das gesamte Unternehmen

einzelne Unternehmensbereiche

einzelne Abteilungen

das PM Office

einzelne Projekte/Programme

keine

GesamtF1 Beantwortet: 77



Welche sozialen Systeme Ihres Unternehmens setzen 
agile Methoden ein?

4%

23%

36%

17%

65%

10%

das gesamte Unternehmen

einzelne Unternehmensbereiche

einzelne Abteilungen

das PM Office

einzelne Projekte/Programme

keine

GesamtF2 Beantwortet: 77



Welche der folgenden agilen Methoden werden in Ihrem 
Unternehmen eingesetzt?

70%

56%

5%

4%

49%

25%

27%

12%

8%

Scrum

Kanban

Pair Programming

Extreme Programming

Design Thinking

Customer Journey Map

User Experience Design

keine

Sonstige

GesamtF3 Beantwortet: 77



Wenn in Ihrem Unternehmen agile Methoden angewandt 
werden, in welcher Form erfolgt die Anwendung?

8%

52%

33%

8%

durchgängig

hybrid

"Cherry Picking"

keine Anwendung

GesamtF4 Beantwortet: 77



Worin sehen Sie die wesentlichen Nutzen des agilen 
Mindsets und des Einsatzes agiler Methoden?

25%

40%

60%

43%

74%

35%

34%

39%

25%

12%

26%

7%

Anforderungsmanagement

Added Value durch Teamarbeit

rasche & häufige Ergebnisse

verbesserte Ergebnisqualität

erhöhte Flexibilität

gesteigerte Transparenz

verbesserte Kundenzufriedenheit

verbesserte Lernprozesse

attraktive Arbeitssituation

Positionierung im Wettbewerb

reduzierte Risiken

reduzierte Kosten

GesamtF5 Beantwortet: 77



In welchen Projektarten werden agile Methoden eingesetzt?

7%

26%

61%

22%

49%

14%

8%

5%

Angebotsprojekte

Auftragsabwicklungsprojekte

IT-Projekte

Re-Organisationsprojekte

Produktentwicklungsprojekte

Marketingprojekte

in keinen

Sonstige

GesamtF6 Beantwortet: 77



Welche Projektarten werden ausschließlich mit agilen 
Methoden abgewickelt?

4%

7%

14%

3%

10%

3%

64%

4%

Angebotsprojekte

Auftragsabwicklungsprojekte

IT-Projekte

Re-Organisationsprojekte

Produktentwicklungsprojekte

Marketingprojekte

keine

Sonstige

GesamtF7 Beantwortet: 77



Welches der folgenden „Scaled Agile Frameworks“ 
setzen Sie in Ihrem Unternehmen ein?

1%

23%

7%

63%

1%

Srcum of Scrum

Scaled Agile Framework

Large-Scale Scrum

keines

Sonstige

GesamtF8 Beantwortet: 77



Welche Dienstleistungen eines PM Office verändern sich Ihrer Meinung 
nach durch ein agiles Mindset bzw. den Einsatz agiler Methoden?

62% 33%
43%

46%

35%
33%

33%

Beantwortet: 77



Wie sehr treffen nachstehende Aussagen auf Ihr PM Office zu?

27%

31%

10%

38%

27%

34%

20%

33%

20%

30%

40%

22%

26%

5%

30%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Es herrscht oft Chaos aufgrund der Unklarheit zur Agilität.

Das PM Office zeichnet sich durch ein agiles Mindset aus.

Agilität verändert das Erfüllen der PM Office Dienstleistungen.

Das PM Office setzt agile Methoden ein.

nicht zutreffend weniger zutreffend eher zutreffend sehr zutreffend

F10 Beantwortet: 77



Wie sieht Ihr „agiles PM Office“ in 2 Jahren aus?

> Noch agiler, interaktiver als aktuell

> Stärkere Fokussierung auf Werteorientierung 

> „strategischer“ – fraglich, ob es noch Projekte gibt 

> Hoffentlich strukturierter

> Agil operativ, traditionell beim Reporting

> Veränderte Budgetplanung & Steuerungsmechanismen, Pool an „Agile Coaches“ zur Unterstützung laufender Projekte 

> Portfoliomanagement und PMO sind verschmolzen 

> Flexibler – reifer – effektiver 

> Gleichzeitiger Support von agilen, nicht-agilen und gemischten Methoden

> Großteils unverändert, Standard zum Einsatz (geringfügig) agiler Methoden etabliert. Agilität im Gesamtsystem positioniert.

> Agiles Vorgehen ist DER Standard 

> …

F11 Beantwortet: 42 | Übersprungen: 33 
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Welche Funktion haben Sie in Ihrem Unternehmen?

11%

10%

27%

5%

50%

7%

11%

Geschäftsführung, Vorstand

Bereichsleiter/in

PM Office Leiter/in

PM Office Mitarbeiter/in

Projektmanager/in

Projektauftraggeber/in

Sonstiges

F12 Beantwortet: 73 | Übersprungen: 4 



Anzahl der Beschäftigten des Bereichs, für den das 
betrachtete PM Office zuständig ist:

F13

26%

31%

43% weniger als 50

zwischen 51-250

mehr als 250

Beantwortet: 73 | Übersprungen: 4 



Anzahl der Projekte des Bereichs, für den das betrachtete 
PM Office zuständig ist:

26%

31%

43% weniger als 10

zwischen 10-50

mehr als 50

F14 Beantwortet: 73 | Übersprungen: 4 
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